

牢记嘱托 感恩奋进 在中国式现代化建设中展现更大作为



新能源产业作为白城“金字招牌”的成色更足更亮。(资料图片)

在推动东北全面振兴中贡献白城力量

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发白城市干部群众热烈反响

——习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话引发白山市干部群众热烈反响

在构建白山特色的绿色产业中笃行不怠

“习近平总书记的重要讲话，为白山推动高质量发展明显进位指明了方向。”2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在白山市广大干部群众中持续引发热烈反响，大家纷纷表示，要牢记嘱托，因地制宜发展新质生产力，加快构建具有白山特色的绿色产业体系。

地处长白山腹地，松花江与鸭绿江之源，白山市依托绝佳的生态资源、丰富的自然资源，聚焦全域旅游、医药健康、绿色食品、清洁能源、新材料“五大产业”，下“大力气”、用“组合拳”，全力以赴推进产业高质量发展。

巍峨连绵的长白山，奔流不息的松花江、鸭绿江，蕴藏着丰富的自然资源，成为白山市构建绿色产业体系坚实的基础。

“一山两江”，不仅是“东北水塔”，更是东北亚的生态屏障。守护“一山两江”，白山市重任在肩。

“我们将深入贯彻习近平生态文明思想，忠实践行‘两山’理念，以美丽白山建设为主题，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，更好统筹高质量发展和高水平保护，争创美丽中国先行区，让绿水青山、冰天雪地最大限度释放经济效益、发展效益。”白山市生态环境局党组书记、局长周国辉说。

发展绿色产业，交通先行。今年，连接沈阳与长白山的沈白高铁将竣工通车，白山将正式进入“高铁时代”。

“今年，沈白高铁施工到了最紧迫、最吃劲的关键阶段。我们将发扬知难而进、敢为人先、连续作战的优良作风，不折不扣地兑现质量、安全、工期、环保等承诺，为实现早日贯通节点工期目标抢进度，把沈白高铁打造成高寒山区精品工程，为助力新时代东北全面振兴贡献力量。”中铁二十三局集团沈白高铁吉林段TJ-6标项目经理田延巍说。

世界级的粉雪、人参、矿泉水、硅藻土资源，叠加的利好政策、难得的发展机遇，成为白山市构建绿色产业体系的“加速器”，绿色低碳发展的脚步铿锵有力。

全域旅游：双向发力 品牌互动

春节假期，位于靖宇县的雪谷市集异常火爆，接待游客近30万人次，大年初三达到5.6万人次，成为“冰天雪地也是金山银山”的生动实践。

“我们将扎实践行习近平总书记提出的‘绿水青山就是金山银山’‘冰天雪地也是金山银山’的理念，依托长白山下、松花江上独特的生态旅游资源，不断丰富文旅业态，打造具有靖宇特色的松花江文旅IP，在绿色经济和冰雪经济高质量发展之路上奋力前行。”靖宇县文化广播电视和旅游局党组书记隋信波说。

大力发展以“一山两江”为代表的全域旅游产业。“旅游+”“+旅游”双向发力，“冰雪+避暑”双品牌互动，白山市全力建设东北亚重要生态旅游目的地。聚焦“特色化、丰富化、安全化”培育文旅产品，加快推进重点项目建设。全链条发展冰雪旅游、冰雪文化、冰雪装备产业。与吉高集团共同打造“吉行高速·心往白山”“旅游+高速”品牌，开创文旅融合发展新模式。

医药健康：破解难题 做足做精

位于“林海参乡”的吉林省聚源参业有限公司，历经十余年稳健发展，现已成为人参产业“龙头企业”。习近平总书记的重要讲话，令总经理田洪霞深受鼓舞：“我们将与省内高校及科研单位开展合作，提供试验土地，大力培育人参新品种，推出更健康、更高品质的人参产品，为我省人参产业高质量发展贡献力量。”

大力发展以人参为代表的医药健康产业。白山市积极破解人参种植、产地等发展难题，稳定人参种植规模。做足做精“人参深加工”文章，全链条挖掘产业价值。深化与院校和科研院所合作，研发更多人参应用场景和产品。加快推进“长白山人参”“抚松人参”品牌建设，充分发挥中国人参博物馆等平台作用，加快建立“互联网+”线上店铺，规范经营秩序，让货真价实、优质优价成为常态。

全力支持传统医药企业创新发展，加快施惠达药业重点项目建设，推进长白山药业、抚松中药等新药研发，促进医药健康产业快速发展。

绿色食品：“矿泉水+” 精深开发

习近平总书记的重要讲话，令白山市林源春生态科技股份有限公司董事长徐建友胸中激荡，对未来的发展信心十足。作为扎根长白山的企业，公司一直致力于开发长白山系列绿色食品。“我们将加大研发力度，推出更多优质产品。同时，积极投身乡村振兴，带动周边农户增收致富，努力实现产业升级、生态优化、共同富裕。”

大力发展以矿泉水为代表的绿色食品产业。白山市鼓励企业加强产品研发，支持行业龙头扩大投资规模，充分释放矿泉水产能。着力推动矿泉水行业转型升级，推动矿泉水产业从大众化向高端化、高品质化转型。全力打造“矿泉水+”产业体系，推动矿泉水产品向优质化、多元化、功能化发展。

精深开发绿色有机食品。大力支持蓝莓、食药菌等特色农产品综合利用，研发系列产品，推动长白山绿色山珍走出深山，进入千家万户。

清洁能源和新材料：转变模式 “点石成金”

大力发展以抽水蓄能为代表的清洁能源产业。靖宇抽水蓄能项目已经通过国家能源局核准批复，力争早日开工建设。同步推动抚松榆树河等6个抽水蓄能项目，探索构建清洁能源“生产—存储—输配—使用—零碳产品”的全循环模式，推动能源结构由传统能源向清洁能源转变。

大力发展以硅藻土为代表的新材料产业。加快硅藻土行业规范治理和资源整合，研发高科技含量、高附加值产品，推动硅藻土在医疗、食品、环保等多领域广泛应用。加快推进玄武岩纤维、玄武岩产业园等项目建设，打造涵盖矿石开采、拉丝生产、复合材料、装备制品的全产业链条，实现“点石成金”。

(本报记者 蔡冲春 金泽文 高源)



春节假期，位于靖宇县的雪谷市集异常火爆，成为“冰天雪地也是金山银山”的生动实践。(本报记者 金泽文 摄)

牢记嘱托谋发展，锐意进取谱新篇。

2月8日，习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，在白城市广大干部群众中引发热烈反响。大家纷纷表示，一定牢记总书记的殷切嘱托，始终沿着高质量发展的康庄大道踔厉奋发、勇毅前行，在推动新时代东北全面振兴中，奋力谱写中国式现代化白城新篇章。

锚定建设农业强市目标 聚力发展现代化大农业

习近平总书记指出，保障国家粮食安全，是农业大省、粮食大省的政治责任。吉林要以发展现代化大农业为主攻方向，完善强农惠农富农支持制度，统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业。要积极发展生态养殖，加强农产品精深加工和食品深加工，做好做活“粮头食尾”、“畜头肉尾”、“农头工尾”文章，构建多元化食物供给体系。

“总书记的重要讲话坚定了我们科技报国、为民造福的信心。特别是总书记指出的‘统筹发展科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业’为我们指明了前进方向，提供了根本遵循。”国家燕麦荞麦产业技术体系首席科学家，白城市农科院荣誉院长任长忠表示，“我们要以保障国家粮食安全、推进农业现代化为己任，发挥吉林西部燕麦等杂粮杂豆作物区域发展优势，加强品种资源创制及选育技术原始创新，勇于突破农业产业关键技术瓶颈，继续做好燕麦分子育种平台构建及特用新品种选育，深入挖掘燕麦抗病、耐盐碱、高品质基因，带动我省燕麦分子育种技术达到国际领先水平，推动科技创新与产业创新深度融合，助力地方农业生产提质、扩容、增效，为全面建成农业强国作出更大贡献。”

白城市农业农村局局长刘波表示，全市农业农村系统将深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，锚定建设农业强市目标，突出盐碱地治理、高标准农田建设“两个重点”，持续深入开展改地增粮、以水保粮、科技兴粮“三大行动”，提升粮食综合生产能力。坚持用工业化思维谋划现代化大农业发展，推动主粮加工提质增效、肉乳加工走深走实、特色农产品加工延伸拓面，推动农产品加工业全链条精深化发展。

洮南市农业农村局局长史翠娥表示，今年洮南将用系统化思维、客土回填方式打造高标准农田建设升级版，持续提升土地综合生产能力。立足国家级玉米制种基地这一优势，坚持“做优基地、做强企业、做亮品牌、做精产业”的思路，持续为我市及周边区域玉米稳产、高产提供种源支撑，切实为国家粮食安全贡献力量。

因地制宜发展新质生产力 做大做强新能源产业集群

习近平总书记指出，高质量发展离不开创新驱动和产业支撑。要守牢实体经济这个根基，统筹推进传统产业转型、优势产业壮大和新质生产力培育，构建体现吉林特色的现代化产业体系。要推进科技创新同产业创新深度融合，整合科研资源和力量，强化企业创新主体地位，优化创新生态，力争在一批重大科技专项上取得新突破，推动科技成果转化向现实生产力转化。

国网白城供电公司总经理李春哲表示，公司将深化电网布局研究，超前编制白城地区“十五五”电网规划。以发展为先，提速转型升级，锚定白城市新能源发展方向，服务绿电消纳新体系构建。

洮北区能源局局长陈东表示，要聚焦绿色低碳发展，顺势而为、乘势而上。以白城绿电产业示范区和白城洮北增量配电网园区为依托，深度培育集新型储能、常规能源、绿氢化工、算力、新材料为一体的“五大新兴产业”，大力推进新能源产业高质量发展，加快形成更多新质生产力。

通榆县三一风电装备技术有限公司行政经理陈永春表示，总书记的重要讲话为企业的发展注入了一针强心剂。作为风电全产业链制造企业，三一将充分发挥自身在风电领域的技术和产业优势，在3-7MW风机量产的基础上，通过厂房、设备更新换代，高质量改进，推进大兆瓦机型落地通榆生产，为吉林省的经济增长、就业增加和产业升级作出更大贡献。

厘清思路细谋划 明确目标抓落实

习近平总书记指出，要统筹推进生态环境保护和绿色低碳发展，利用冰雪、自然风光、民族风情等特色资源发展旅游业。

“总书记的重要讲话为我们提供了清晰的发展思路和明确的目标。”大安市嫩江湾旅游开发有限责任公司董事长李岩表示，接下来，他们将开发更多具有文化内涵的旅游产品和活动，让文化与旅游深度融合，提升景区的吸引力和竞争力，为全省文化和旅游事业的发展作出新的更大的贡献。

“总书记的重要讲话让我们投身生态保护事业的决心愈发坚定。”中国野生动物保护协会吉林白城护飞队队长潘晟表示，护飞队将积极传播生态保护理念，吸引更多人关注湿地、关爱候鸟，共同参与到生态保护行动中来，为推动吉林生态文明建设贡献更多力量。

习近平总书记指出，要巩固拓展脱贫攻坚成果，加强和创新基层治理，提高文明乡风建设水平，打造平安法治乡村和宜居宜业和美乡村。

“我将以实际行动落实总书记的殷切嘱托，继续深耕特色产业品牌建设，推进人居环境整治，传承乡土文化，通过村村联动整合资源，让发展成果更多惠及群众，奋力谱写新时代乡村振兴新篇章！”镇赉县镇赉镇新立村第一书记黄威说，作为一名乡村振兴参与者，他深感使命在肩。

习近平总书记指出，统筹发展和安全，任何时候都必须紧紧抓在手上。要落实防范化解重点领域风险的各项举措，加强对自然灾害的预防预警和应对，全面排查和消除安全生产隐患，维护社会大局稳定。

洮南市公安局富文派出所所长刘贺表示，他将始终牢记扎根群众、为民服务的党员“底色”，带着温度、带着激情去工作、去服务。积极排查化解各类矛盾纠纷，强化警企沟通协作，主动倾听企业在经营过程中遇到的治安问题以及对公安工作的意见建议，以实际行动助力经济高质量发展，为建设幸福美好家园添砖加瓦。

(本报记者 张磊 尹雪 实习生 刘一潼)